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Мета. Висвітлити важливість генетичних 

аспектів зберігання насіння на прикладі важли-

вих сільськогосподарських культур, таких як 

пшениця, горох, соя та інші. Показати реакцію 

зразків різних генотипів на довговічність насін-

ня при різних умовах його формування. Мето-

ди. Лабораторне дослідження схожості насіння, 

моніторинг метеорологічних умов формування 

насіння, статистична обробка отриманих резуль-

татів. Результати. Проаналізовано результати 

моніторингу схожості насіння пшениці, гороху, 

нуту, сої, що зберігалось довше п’яти років. При 

вологості 5-8 % показана різниця довговічності 

насіння зразків генофонду при різних умовах 

формування та зберігання. Обговорюються про-

блеми та перспективи такого аналізу. Висновки. 

Отримані результати моніторингу свідчать про 

важливість генетичного підходу для прогнозу-

вання довговічності насіння. Слід з’ясовувати 

транскрипційну регуляцію формування насіння, 

яка впливає потім на його здатність до пророс-

тання та довговічність. 

Ключові слова: генофонд, транскрипційна 

регуляція, насіння, довговічність, генотип. 

 

Сучасне зберігання генофонду сільського-

сподарських культур досить оптимізоване. Тому 

для обґрунтування прогнозування довговічності 

насіння зараз усе більше уваги приділяється 

його генетичним аспектам. Якість насіння може 

погіршуватись ще на батьківських рослинах під 

час його формування, зразу ж після проростання 

через вплив несприятливих погодних умов, під 

дією патогенів, а також під час зберігання [1, 2]. 

У погіршенні стану насіння під час зберігання, 

як правило задіяні багато фізичних і хімічних 

змін, що включає порушення внутрішньоклі-

тинної цілісності, зменшення активності ферме-

нтів, перекисного окиснення ліпідів, деяких 

неферментних реакцій. У свою чергу антиокси-

данти, білки теплового шоку, ферменти, що бе-

руть участь у відновленні пошкоджень білків 

пом’якшують вплив старіння на довговічність 

насіння. На сучасному рівні досліджень відомо, 

що під час формування насіння задіяно багато 

чинників. Усі ці чинники впливають на фізіоло-

гію достигання, що в свою чергу впливає на 

довговічність насіння. Водночас відомо про 

варіювання довговічності насіння різних партій 

одного сорту та навіть окремих насінин у межах 

однієї партії. Існують дослідження, що висвіт-

люють генетичне підґрунтя довговічності насін-

ня різних видів [3].  

Про генетичне підґрунтя довговічності 

насіння інформація обмежена, бо більшість дос-

ліджень присвячені вивченню впливу чинників 

навколишнього середовища під час формування, 

збирання та зберігання насіння. Вважається, що 

ця ознака насіння складна і контролюється бага-

тьма генами, її відносять до кількісних оз-

нак [4]. 

Відомі дослідження на модельному 

об’єкту Arabidopsis thaliana L. по картуванню 

локусів, що контролюють різні аспекти довгові-

чності насіння під час зберігання. Для цього 

аналізу використовували різні рекомбінантні 

лінії, що походили від схрещувань Landsberg 

erecta (Ler) and Shakdara (Sha). Для інбредних 

рекомбінантних ліній 114 F9 проводили визна-

чення генотипів за допомогою 65 ПЛР маркерів 

та фенотиповим маркером erecta. Серед проана-

лізованих ознак були: стан спокою, швидкість 

проростання, вміст цукрів у насінні, проростан-

ня насіння після контрольного тесту на життє-

здатність, вплив перекису водню, абсцизової 

кислоти, а також: вплив теплового, сольового 

(NaCl), осмотичного стресу та природного ста-

ріння. Для кожної ознаки було встановлено один 

чи декілька відповідних QTL (quantitative trait 

loci) [5]. 

У відповідних мутантів Arabidopsis 

abscisic acid insensitive3 (abi3), abscisic acid 

deficient1 (aba1), and aberrant test shape (ats) 

встановлена менша довговічність насіння [6]. 

Генетичне картування насіння було розпо-

чато лише у 21 столітті коли молекулярні марке-
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ри стали легко доступні і селекціонери почали 

використовувати їх для розшифрування генів та 

молекулярних механізмів, що лежать в основі 

варіабельності [7]. 

Для модельного об’єкта Arabidopsis вста-

новлені алелі кількісних ознак, які викликали 

різну реакцію на умови навколишнього середо-

вища. Так зчеплення локусів GAAS і DOG було 

підтверджено на ізогенних лініях. Було встанов-

лено, що вони контролюють довговічність на-

сіння та спокій. Між цими процесами встанов-

лена від’ємна кореляція, яка обґрунтовується 

наявністю двох різних молекулярних шляхів 

метаболізму [8]. 

Встановлена фізіологічна роль сенсорних 

кіназ які пов’язані з проростанням. Вони впли-

вають на якість насіння, що має вирішальне 

значення для виживання рослин у природному 

середовищі та сталого виробництва сільського-

сподарських культур [9]. Внутрішньовидове 

варіювання довговічності та проростання насін-

ня Arabidopsis може контролюватись цитоплаз-

матичним геномом та взаємодією ядра та цито-

плазми. [10]. 

У 2021 році було продемонстровано, що 

транскрипційний фактор AtHB25 регулює про-

никність насінини та довговічність при природ-

ному старінні насіння, а також накопичення 

природних поліефірів у насіннєвій оболон-

ці. [11]. 

Зараз визначено, що довговічність насіння 

Arabidopsis thaliana модулюється генетичними 

факторами. Встановлений генетичний локус, 

пов’язаний з цією ознакою. Реверсивна генетика 

ідентифікувала транскрипційний фактор DOF4.1 

як новий фактор довговічності насіння. Рослини 

з втратою функції DOF4.1 продукують насіння, 

яке демонструє вищу схожість після модельних 

умов прискореного старіння [12]. 

Генетичні аспекти зберігання насіння 

Arabidopsis якоюсь мірою висвітлені. Метою 

даної роботи було: висвітлити важливість гене-

тичних аспектів зберігання насіння на прикладі 

таких сільськогосподарських культур, таких як 

пшениця, горох, соя; проаналізувати довговіч-

ність насіння різних генотипів зразків за різних 

умовах його формування. 

 

Матеріали і методи 

Матеріалом для досліджень були зразків 

пшениці, гороху, нуту, сої, що зберігались три-

валий час у Національному сховищі. Перед за-

кладанням на зберігання насіння спочатку ви-

сушували силікагелем (1994–1995 рр.) протягом 

14 діб. У більш пізні роки висушування насіння 

проводилось потоком повітря за температури не 

вище 25°С та відносної вологості 25 % за допо-

могою осушувача до рекомендованої вологості 

5–8 %. 

Після висушування насіння поміщали в 

герметичну тару, використовували скляні гер-

метичні пляшки, які зберігали в сховищі з нере-

гульованою температурою східного лісостепу 

України. Середньорічна температура в цьому 

сховищі становила 9°С при коливанні в межах 

від – 18°С до 25°С. Для визначення схожості 

насіння на час закладання та в контролі під час 

зберігання застосовували стандартні методики 

пророщування. Результати обробляли за допо-

могою методів варіаційної статистики. 

Ураховуючи те, що метеорологічні умови 

вирощування, особливо в період наливу зерна та 

збирання, впливають на довговічність насіння 

під час зберігання, при аналізі насіння викорис-

товувались показники гідротермічного коефіці-

єнта (ГТК). Вважається, що рік сухий за 

ГТК < 0,5; посушливий за 0,5 ≤ ГТК < 1; воло-

гий за 1 ≤ ГТК<1,5; з надмірним зволоженням за 

ГТК 1,5 ≤ ГТК. Дані ГТК у роки вирощування 

насіння в Інституті рослинництва ім. В. Я. 

Юр’єва (східний лісостеп України) наведені на 

рис. 1. 

 

Результати та обговорення 

За результатами досліджень установлено, що 

при зберіганні насіння сортів пшениці твердої 

(Triticum durum Desf. var. hordeiforme (Host) 

Koern) через 10 років істотно — на 11 % 

(p > 0,05) знизилась схожість насіння (з почат-

кової 98 %) зразка Дніпряна (рис. 2). При пода-

льшому зберіганні насіння цієї групи зразків 

спостерігали продовження зниження схожості 

лише в зразка Айсберг одеський репродукції 

Селекційно-генетичного інституту (СГІ) 

1998 року. Схожість решти зразків залишилась 

без змін. У липні 1998 року на території, де ви-

рощувалось насіння, у СГІ випало 106 мм опа-

дів, що майже удвічі більше, ніж за цей же пері-

од на території дослідних полів, Інституту рос-

линництва ім. В. Я. Юр’єва (ІР), східний лісо-

степ України, де вирощувались інші зразки. 

Вважаємо, що зниження схожості насіння зразка 

Айсберг одеський 1998 року пов’язано реакцією 

цього генотипу на умови достигання насіння, бо 

в зразка Аргонавт цього ж року і місця репроду-

кції схожість протягом того ж терміну зберіган-

ня залишилась на вихідному рівні.  
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За результатами дослідження довговічно-

сті насіння пшениці твердої решти зразків спос-

терігали відсутність істотних змін у зразків 1998 

року: сорти Дніпряна, Аргонавт репродукції 

1998 року репродукції (Херсонська та Одеська 

області) та сорту Айсберг одеський репродукції  

1999 року Харківської області. 

Ураховуючи, що насіння пшениці зберіга-

лось приблизно при одній вологості, можна 

припустити, що така різниця в довговічності 

пов’язана з умовами формування зернин. При 

наявності відповідних молекулярно-генетичних 

підходів можна запропонувати обґрунтування 

базуючись на регуляції транскрипції під час 

формування насінин. 

Зразки гороху (Pisum sativum L. сonvar. 

ruminatum var. cirrosum Makash.) сорту Овоче-

вий 76 мали різну довговічність залежно від 

року репродукції одного генотипу (рис. 3). 

У сортів виду гороху Pisum sativum L. 

сonvar. ruminatum var. ruminatum Alef. спостері-

гали відмінності за довговічністю насіння не-

зважаючи на один рік репродукції 2000 (рис. 4). 

Схожість насіння сорту Matrigolt (вирощено в 

східному лісостепу України у 2004 році) через 

вісім років зберігання не змінилась, не спостері-

гали і її подальшого зниження. Проте схожість 

лінії UD011254, насіння якої вирощувалось там 

же у 2000 році, вже через три роки розпочала 

зниження. Через 10 років зберігання схожість 

цього зразка зменшилась майже в чотири рази. 

Вважаємо, що такі розбіжності є наслідком реа-

кції відповідних генотипів на умови вирощу-

вання та формування насіння (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Гідротермічний коефіцієнт умов року репродукції насіння. 

 

 
Рис. 2. Довговічність насіння пшениці твердої. 
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Рис. 3. Довговічність насіння гороху Овочевий 76 різних років репродукції. 

 

 
Рис. 4. Довговічність насіння зразків гороху 2000 року репродукції. 

 

 

Не виявлено значної відмінності за довго-

вічності насіння з вологістю 6-7 % у нуту та 

сочевиці [14]. Підтверджується також краща 

довговічність при твердонасінності, при високій 

вологості зберігання у різновидів нуту (Cicer 

arietinum L.) та сої ((Glycine max (L.) Merr.)) із 

темним забарвленням покриву. Описана довго-

вічність насіння різних зразків сої 2004 року 

репродукції з очікуваним варіюванням (рис. 5). 

Так за результатом зберігання зразків насіння 

сої Л 441, Хаджибей, Даурія, Асійська аклімати-

зована, Святкова врожаю 2004 року репродукції, 

що зберігались у сховищі за температури 4°С 

показана відсутність зміни схожості через чоти-

ри роки зберігання. 
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Рис. 5. Довговічність насіння зразків сої 2004 року репродукції. 

 

Після восьми років зберігання в зазначе-

них умовах зразки Л 441, Хаджибей, Даурія, 

Асійська акліматизована, демонстрували підви-

щення схожості близько 10 %(p > 0,05). Ці зраз-

ки вирощувались у східному Лісостепу України 

(ІР) і належали до скоростиглих. У сорту Свят-

кова, який вирощувався у 2004 році в південно-

му лісостепу України спостерігали зниження 

схожості та через вісім років вона склала 44 %. 

У серпні-вересні 2004 році у місці вирощування 

сорту Святкова спостерігали високі показники 

ГТК — 2. Можливо, такі умови негативно впли-

нули на довговічність насіння цього зразка у 

порівнянні з 1,2 ІР (рис. 1). Для обґрунтування 

такого варіювання довговічності потрібні моле-

кулярні підходи в дослідженні. Можна очікува-

ти, що в цьому випадку такі відмінності можна 

пояснити змінами в регуляції транскрипції у 

рослині під час формування насіння. 

 

Висновки 
Отримані результати моніторингу свідчать 

про важливість генетичного підходу для прогно-

зування довговічності насіння. Слід з’ясовувати 

транскрипційну регуляцію формування насіння, 

яка впливає потім на його здатність до пророс-

тання та довговічність. 
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GENETIC ASPECTS OF SEED LONGEVITY OF SOME CEREALS AND LEGUMES 
Aim. To highlight the importance of genetic aspects of seed storage on the example of important crops such as wheat, 

peas, soybeans and others. To show the response of different genotypes of samples to seed longevity under different 

conditions of seed formation. Methods. Laboratory studies of seed germination, monitoring of meteorological 

conditions of seed formation, statistical processing of the results. Results. The results of monitoring the germination of 

wheat, peas, chickpeas and soybean seeds stored for more than five years were analyzed. At moisture content 5-8 %, the 

difference in seed longevity of gene pool samples under different conditions of formation and storage is shown. The 

problems and prospects of such analysis are discussed. Conclusions. The obtained monitoring results indicate the 

importance of the genetic pathway for predicting seed longevity. The transcriptional regulation of seed formation, which 

then affects its ability to germinate and longevity should be studied. 

Keywords: gene pool, transcriptional regulation, seeds, longevity, genotype. 


